



АНГЕЛ НАДЕЖДЫ

Есть в Минске на берегу Чижовского водохранилища замечательный парк, одно из любимых мест отдыха горожан. Расположен он на пересечении проспекта Рокоссовского с улицей Малинина.

Это весьма символично.

Дважды Герой Советского Союза маршал Константин Рокоссовский в 1944 г. – году освобождения Белоруссии от оккупантов – командовал 1-м Белорусским фронтом. А Михаил Малинин (впоследствии Герой Советского Союза, генерал армии) был у Рокоссовского, по его выражению, правой рукой.

Так случилось, что в Минске у парка пересеклись не только улицы, названные в честь двух военачальников, но и жизненные пути этих людей.

Главная достопримечательность парка – родник. В центре большой чаши опустился на колени бронзовый ангел. С его ладоней с тихим журчанием стекает сверкающая на солнце хрустальная струйка воды. А на большой цветочной клумбе – мемориальный камень с надписью: «Парк назван в честь Грековой Надежды Григорьевны». Люди, не знающие ее историю, спрашивают, глядя на ангела: «Это она, Надежда?».

Судьба этой незаурядной во всех отношениях женщины неразрывно связана с судьбой нашего некогда единого Отечества и с ее родиной – Белоруссией. Надежда Грекова прошла большой путь: первая женщина – член правительства, заместитель премьера и глава правительственного кабинета, председатель парламента. От простой швеи до государственного деятеля высшего ранга в республике, ставшей членом ООН, – взлет невероятный! Но в этом была своя логика.

Она родилась в Минске в многодетной семье железнодорожного рабочего. Трудиться начала с 12 лет. После учебы в профтехшколе швейников работала на фабриках «Минская швея» и «Октябрь». Старательная труженица, активистка, она всю себя отдавала работе и общественным делам. А в то время инициативных работающих людей из «низов» поддерживали, помогали им расти во всех отношениях.

В 1933–1937 гг. Грекова возглавляла ЦК Союза работников швейной промышленности республики. Именно тогда были заложены традиции высокого качества белорусской швейной и трикотажной продукции, которыми она славится и по сей день. А уже в 1938 г. Надежда Григорьевна – первая

в истории Белоруссии женщина – председатель Верховного Совета БССР. Она возглавляла парламент до 1947 г.

Это был важнейший исторический этап становления белорусской государственности: установление новых границ на западе, сложнейший период Великой Отечественной войны.

Эта незаурядная и умная женщина оставила глубокий след в истории республики и Отечества: в военные годы она не раз посещала оккупированную Белоруссию, вручая партизанам награды Родины. Добираться до нужных точек приходилось и через минные поля, и другие опасные участки.

Тогда Надежда Григорьевна работала в столице Татарии – Казани, куда из республики были эвакуированы крупные промышленные предприятия. В Казань вынуждены были выехать многие деятели науки, искусства и литературы. Необходимо было в кратчайшие сроки развернуть работу эвакуированных производств для нужд фронта и тыла, создать условия для жизни и работы научной и творческой интеллигенции. Но все мысли были обращены к родному краю: как помочь партизанам, подпольщикам, как быстрее освободить республику.

На одной из встреч с народным поэтом Янкой Купалой Грекова рассказала ему, что казанцы собрали для белорусских партизан 9 млн руб., на которые было изготовлено 4 тыс. пар валенок, 11 тыс. меховых шапок-ушанок, 2 тыс. ватников и ватных брюк, 7 тыс. меховых телогреек и рукавиц. Надежда Григорьевна предложила в каждую посылку

партизанам вложить стихи. Поэт очень обрадовался и выполнил ее просьбу – написал ставшее классикой стихотворение «Партизаны, партизаны, Белорусские сыны!».

С началом освобождения республики в 1943 г. Грекова утверждена в должности заместителя председателя Правительства БССР. В послевоенное время она была настолько популярна как государственный деятель и политик, что ее избирали депутатом Верховного Совета РСФСР, а затем и Верховного Совета СССР.

Весной 1944 г. боевые действия на территории республики еще продолжались, но командование 1-го Белорусского фронта и начальник тыла генерал Н.А. Антипенко уже приступили к оказанию помощи в восстановлении народного хозяйства освобожденных районов. Военный совет фронта выделил для них большое количество технического и медицинского имущества. В Белоруссию потянулись эшелоны со станками и техникой, строительными материалами и сырьем, продовольствием и медикаментами.

Тыловые части фронта оборудовали несколько райбольниц, детских домов и оказывали серьезную помощь колхозам, чтобы быстро залечить раны, нанесенные войной.

